

以“产品创新”为笔，“协同服务”为墨 中信银行南通分行全力绘就“科技金融”新篇章

2023年10月，中央金融工作会议上提出，要“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”五篇大文章，为实体经济提供更有力支撑。在深入贯彻中央金融工作会议精神的基础上，中信银行南通分行积极响应国家号召，针对科技型企业这一核心客群，全局谋划，以“产品创新”为着力点，发挥中信集团金融全牌照优势，通过“融融协同、产融协同”等手段，以更加精准、高效的服务模式，为科技创新注入强劲金融动力。

▶ 筹划布局 顶层规划 筑牢科技金融发展的根基



中信银行南通分行为更好地贯彻国家创新驱动发展战略，引导金融资源向实体

经济和科技创新领域集聚，统筹布局，做好顶层设计，为培育新质生产力注入金融

“活水”。截止到今年8月末，该行科技金融贷款余额31.63亿元，较年初增加19.99亿元；科技企业有贷户数已达90户，较年初增加41户。

在顶层推动上，中信银行南通分行坚持全局谋划，成立“科技金融中心”核心职能部门和科技金融专属经营机构，制定科技金融体系建设方案，以专职机构团队、专项资源保障、专属产品服务产品，积极打造创新名片。

在机构设置上，中信银行南通分行在投资银行部设立科技金融中心，在科创企业集中的南通市区及南通开发区成立专门的科技金融先锋军支行，打造专业化敏捷体系，实现了金融机构进一步贴近企业，更好地了解客户需求，需找客户融资通电，实现精准营销。

在风险控制上，中信银行南通分行在科技金融领域深入贯彻行业研究、授信政策、审批标准、营销指引、资源配置“五策合一”，坚持投研驱动，在提升业务人员信贷能力的基础上释放科技金融业务的生产力，以专业服务严守金融安全底线，为科技与金融“双向奔赴”保驾护航。

2023年5月，南通市政府与中信集团签署战略合作框架协议，双方就深化务实合作展开会谈，以共同发展和长期合作为目标，推动全面战略合作，实现互利共赢。中信银行南通分行作为中信集团协同委江苏区域南通分会会长单位，充分发挥中信集团协同优势，整合不同兄弟公司协同资源，提升对科技企业支持力度，打造了差异化、特色化的科技金融“中信范式”。

精准拓圈强链。中信银行南通分行加强与科技园区、高新技术开发区等产业集聚区的合作，通过举办金融沙龙、开展政策宣讲会等形式，深入园区内部，面对面了解科技型企业的的发展需求与痛点。这种“下沉式”的服务模式，不仅有效缩短了银企之间的距离，还促进了双方之间的深度交流与合作，为科技型企业提供了更加贴心、便捷的金融服务。近年来，中信银行南通分行多次协同中信集团内部产业子公司和私募投资公司开展“百园万企”的专项活动，先后与南通市北高新区、如东县高新区、海安市高新区等园区进行洽谈及项目合作。2023年5月，中信银行南通分行参与了南通产业投资基金和崇川区财政局主办的“万事好通南通好投银企对接沙龙”，宣讲了中信银行“资本市场+科技金融”的产品优势，南通十余家优秀企业参与了本次活动。

协同优势赋能。中信银行南通分行积极整合集团旗下内股权投资平台成立中信股权投资联盟，不断完善协同联动顶层设计。遵循“一个中信，一个客户”原则，发挥集团金融“全牌照”优势，“股债贷保”联动，形成“投研-投资-投行-商行”接力式服务平台。截至目前，由中信私募领投的两家新能源企业已推荐并拟于近期落户至南通启东和南通开发区，进一步完善区域新能源产业链，后续将依托中信联盟进行资源优化，助力企业高质量发展，由传统商行服务转向多层次资本市场服务。

多措并举降本。中信银行南通分行还积极整合内外部资源，搭建“政银企”合作平台，引入政府补贴、风险补偿、担保增信等多种机制，有效降低科创企业的融资门槛和成本。除了传统的贷款业务外，中信银行南通分行还积极推出多元化的融资产品，如供应链金融、应收账款融资、股权质押贷款等，以满足企业不同阶段的资金需求。这些新型融资方式不仅拓宽了企业的融资渠道，还通过优化资金配置、降低风险成本等手段，进一步降低了企业的融资成本。例如，供应链金融通过整合产业链上下游资源，实现资金的高效流通和循环利用，降低了单个企业的融资压力和成本。应收账款融资则利用企业未到期的应收账款作为质押物，快速获得流动资金，缓解了企业的资金压力。

展望未来，中信银行南通分行将继续秉承“以客户为中心”的服务理念，深耕科技金融领域，不断创新金融产品与服务模式，为专精特新企业、高新技术企业和科技型中小企业提供更加精准、高效、全面的金融服务，助力这些企业实现高质量发展，共同书写科技金融新篇章。

▶ 集团协同 多维赋能 推进 科产融 融合互促

▶ 专业专线 量身定做 搭建全链条多样化产品体系

中信银行的独特基因就是产品的不断迭代更新。在产品创新上，中信银行基于资本市场九大类产品体系，叠加基于机器学习模型的“火炬贷”、全线上产品“科创e贷”、聚焦高校院所的“科技成果转化贷”，服务科技人才的“科创个人信用贷”等科技金融特色产品，以及各区域属地化专项产品，推出服务科技企业全生命周期产品组合，致力于为各类科技主体提供全链条的综合金融服务。

针对上市公司，中信银行南通分行积极通过可转换债券融资、股权激励融资、定向增发配资、股权质押融资等资本市场优势产品，为上市公司提供全生命周期的综合金融服务。目前，中信银行南通分行在南通市可转债市场覆盖率高达100%，上市公司授信合作覆盖率超70%，拟上市公司合作覆盖率超60%。

XX安防公司是一家新材料科技型企业。2024年8月，该公司收到中国证券监

督管理委员会的批复，同意公司向不特定对象发行可转换公司债券。在得知企业面临发行前原股东优先配售认购资金的需求后，中信银行南通分行第一时间组建重点客户服务小组与客户对接方案，在极短时间内为客户提供所有的配售认购款，保证了可转债发行的时效性，赢得企业充分认可。

针对专精特新企业，中信银行南通分行推出“科创e贷”产品，依托大数据、云计算等先进技术，实现了贷款申请、审批、放款等流程的全线上化操作，极大地提升了服务效率与客户体验。不仅简化了传统信贷流程中的烦琐环节，还通过智能风控模型，快速评估企业信用状况，为符合条件的科创企业提供更加便捷、低成本的融资解决方案。

XX人体工学是一家人体工学支架、功能性办公家具生产企业，主要服务于欧美市场，属于新三板、国家级专精特新企业。鉴于该企业在人体工学领域的创新实力及广阔的市场前景，中信银行南通分行经过深入调研与评估，决定进一步扩大对其的信贷支持，成功审批了3000万元人民币的科创e贷规模，以满足企业日常运营、技术研发及市场开拓的多元化资金需求。此次贷款的成功发放，不仅彰显了中信银行南通分行对“专精特新”企业的高度认可与支持，也体现了银行在科技金融领域的专业判断与前瞻布局。

针对拟上市及后备上市公司，中信银行南通分行推出了“上市前股权激励”“上市前接力贷”特色金融服务，旨在帮助企业完善治理结构，激发团队活力，为成功上市奠定坚实基础。中信银行南通分行深刻理解股权激励在吸引和留住核心人才方面的重要性，因此，特别为处于上市筹备阶段的科技型企业设计了定制化的股权激励解决方案。

XX股份有限公司主要致力于能源、化工、食品存储设备的研发生产销售，是国内外罐式装备制造的龙头企业，金融机构竞争激烈。自客户启动IPO以来，中信银行南通分行积极运用投行条线拳头产品——“上市前员工持股计划”介入客户，该产品多维带动了投贷联动、国际业务、传统商行业务，与客户紧密合作。在实施过程中，中信银行南通分行注重与企业的紧密沟通，确保股权激励方案能够精准对接企业实际需求。同时，银行还利用自身丰富的资本市场经验和资源，为企业提供上市辅导、路演安排、投资者关系管理等增值服务，助力企业顺利登陆资本市场，实现跨越式发展。

下一步，中信银行南通分行将继续充分利用自身数字化转型的优势，构建科技金融线上服务平台，实现对科技型企业经营状况的精准画像，快速识别并响应企业的融资需求。同时整合政府、风投机构、中信证券、中信建投等多方资源，为科技型企业提供一站式、全链条的金融服务解决方案。

